

突破百年瓶颈 中国科学家发明新一代催化剂 破解煤化工业中的“跷跷板”难题

“你相信煤能变成“水”吗？近日，中国科学家在这一领域取得了新的突破。不过，这里说的“水”不是真正意义上的水，而是一类液体物质——烯烃。对于烯烃，除了在高中化学课本上见到过，很多人可能都比较陌生。其实，我们日常生活中常见的各种塑料制品，比如鞋子、衣物、手机、饮料瓶，都是以烯烃为原料制成的。

煤炭变“水”早有办法

烯烃是一类重要的化工原料，前面提到的生活中常见的塑料制品的制造都需要烯烃。目前，在化工领域，广泛采用的烯烃制取方法是通过石油制取烯烃。而中国是个石油储量相对较少的国家，如果想满足生产的需要，需要进口更多的石油，影响到中国的能源安全。

因此，一些科学家想到了通过煤炭制取烯烃的新方向。相比于石油，中国的煤炭资源比较丰富，目前煤炭主要用作能源物质。

随着近年低碳环保理念深入人心、国家计划实现“双碳”双碳战略，绿色环保地利用煤炭资源成了科学研究的新方向。从环保的角度来说，通过煤炭制取烯烃，正是煤炭绿色利用的新方式。

把煤炭、石油、天然气等中含有的碳氢化合物与氧化剂反应，可以生成一氧化碳和氢气的混合物，被称为合成气。合成

气再经过一系列的化学反应，就会转化为烯烃等重要化工原料。而在现实的化工生产中，通过煤炭制取烯烃的关键是催化剂。

2016年，中国科学院大连化物所的研究团队改变了传统催化剂中的活性组分，由金属或金属碳化物变为金属氧化物和分子筛的复合催化剂——OXZEO。结果，在制取烯烃的过程中，烯烃的选择率（代表了反应产物的单一性）达到了80%。

不过，OXZEO催化剂也不是完美无缺——在OXZEO催化的反应中，反应物一氧化碳的转化率只有17%。这意味着，一氧化碳的反应活性不高，想要制取足够的烯烃，需要大量一氧化碳，会提升成本。

新一代 OXZEO 催化剂 打破反应“跷跷板”

为此，中科院大连化物所的科学家又开展了进一步的研究。他们发现，初代 OXZEO 催化剂提升了烯烃的选择率，却没有提

升一氧化碳的转化率是因为，催化剂不仅催化了生成烯烃的主反应，还催化了两个副反应。这样一旦一氧化碳的转化率提高了，就会有更多的其他产物通过副反应生成，进而降低烯烃的选择率。因此，在保证烯烃的选择率的前提下，只能选择降低一氧化碳的转化率。

针对初代 OXZEO 催化剂的这一问题，研究团队在原有分子筛的基础上，制备了基于金属锆离子的微孔分子筛，减少了副反应的发生，在保证烯烃的选择性大于80%（最高达到了83%）的同时，一氧化碳的转化率也达到了惊人的85%，提升了反应效率。

这项研究发表在2023年5月19日的《科学》(Science)杂志上，这一突破性进展彻底颠覆了百余年来煤化工固有的生产方式，成功解决了传统催化反应中难以同时提高活性与选择性的“跷跷板”难题，而且大幅度降低了水和能量的消耗。

(梅林)

阳泉纳米超纯碳示范项目 亮相“中国品牌日”

日前，由国家发展改革委联合中宣部等部门和上海市人民政府共同主办的2023年“中国品牌日”活动在上海世博展览馆举行。阳泉集团纳米超纯碳示范项目在活动中亮相，展示了新时代阳泉矿区品牌建设创造力。

此次品牌日活动，阳泉矿区驻地企业华阳新材料科技集团有限公司设立独立展台，集中展示了钠离子电池、纳米新型防水卷材等多项纳米新材料技术成果。其中，纳米超纯碳作为2023年山西阳泉市和阳泉矿区重点建设项目，以“实现煤泥变废为宝”的独特性，吸引了众多观众的目光。品牌推介人围绕“高端、绿色、节能、环保”，以生动的案例故事和专业讲解，展示了华阳集团纳米超纯碳项目自主创新历程，讲述最新研发进展。活动现场，华阳集团还展出了部分纳米新材料产品，以直观的形式展示了纳米超纯碳可加工成钠、锂离子电池及碳纤维、活性炭等新材料产品的多样性和先进性。

纳米超纯碳示范项目的建成，有效延伸了煤炭生产的产业链，全面提高了产品的技术含量和附加值。

(温丽芳)

“吃干榨净”低阶煤 开启煤炭高效利用新途径

在河西堡化工循环经济产业园内，甘肃能化金昌公司低阶煤高效利用制氢及50万吨/年高浓度尿基复合肥项目现场轰鸣声不断，百余名参建人员正全力冲刺项目施工关键节点，随着主要控制性工程气化单元取得重大进展，项目建设步入“快车道”。

“这个航天粉煤气化装置是我们公司低阶煤高效利用项目的核心装置，从2022年10月开始施工建设，目前土建项目已完成70%，预计8月底就能完成整个装置的土建项目。”甘肃能化金昌能源化工有限公司副总经理刘东河介绍说，“其他装置现在也全部进入建设阶段，预计2024年底建成进入试生产阶段。”

金昌紧抓能源结构转型升级、新能源和氢能发展机遇，加快传统煤化工产业升级换代，推动产业向清洁化、高效化发展。

该项目便是甘肃省金昌市与甘肃能化集团在“十四五”期间共同谋划打造的“化工循环”百亿现代化产业集群的核心项目、链主项目，依托河西走廊煤炭大通道的区位优势及周边丰富廉价的低阶煤(红沙岗高硫煤)资源优势，以煤炭高效清洁利用为龙头，将低价煤“吃干榨净”，实现高效利用。在发展煤化工项目的同时，推动氨碱化工、硫磷化工产业链深度融合，助力河西打造肥产业、氢产业、洁净煤产业基地。

据了解，该项目将建设年产30万吨/年合成氨、30万吨/年尿素、2亿立方/年氢气生产线及50万吨/年高浓度尿基复合肥生产线，项目建成后，可提供450个就业岗位，每年可实现销售收入22.4亿元，利税5.09亿元。

(周婉婷 焦隆)

神木煤化工富油公司： 轻质白油系列再添新产品

近日，从神木煤化工富油公司质量检验监督部传来喜讯，经国家石油石化产品质量检验检测中心检测，新开发的轻质白油W2-TB、W2-120、W2-130及低温开关油4种产品质量符合国标要求，现已投入量产，深受客户好评。

富油公司扎实推进增品种、提品质、创品牌“三品”建设工作，以市场需求为导向，以产品创新为动力，持续优化生产指标，进而提高品质的满意度、产品的丰富度，品牌的认可度，以实实在在的序列产品为企业增添硬气、底气 and 锐气。

增品种，提升“硬气”。富油公司以调整产品结构为重点，加大产品研发力度，在原轻质白油产品序列基础上，又分别推出了W2-TB、W2-120、W2-130三种轻质白油及低温开关油，产品结构得到明显改善，质量得到明显的提升，进而为下游客户提供满意的产品，塑造了企业核心竞争优势和可持续发展能力。

提品质，增添“底气”。“产品决定企业的出路，质量决定产品的销路。”富油公司持续深化全员、全要素、全过程、全数据的质量管理体系建设，不断完善质量



资料图片

管理相关制度，规范质量管理，强化质量意识。该公司质量检验监督部严格做好原辅材料及设备材料验收评价、过程控制及产品形成、产品存储、营销售后和市场监控等四项工作，全力提高公司产品的质量口碑，让企业高质量发展更有底气。

创品牌，打造“锐气”。一直以来，富油公司积极参与著名商标、省级、国家级名牌产品及国内外相关机构的企业品牌价值评选活动，通过政府等权威

机构的认定，进一步提升公司品牌形象和商誉价值。同时，公司通过市场走访调研和学习交流，征询收集下游客户就产品品质改进和售后服务提升方面的意见和建议，积极改进促进双方更深一步合作。目前，公司产品可广泛应用于工业、农业、军工、航空航天、医疗及生活用品等领域，产品质量符合执行标准，品牌知名度得到客户广泛认可。

(牛芳红 白雪蓉)

我国煤化工研究新进展 煤制烯烃催化剂 研制取得重要突破

低碳烯烃是重要的化工原料，广泛用于生产各种塑料、溶剂、药物、化妆品等。传统烯烃生产以石油为原料，而我国以煤为主的能源结构决定了发展煤制烯烃技术意义重大。中国科学院大连化学物理研究所科研人员经过多年研究，近期在煤制烯烃的催化剂研制方面取得重要突破，相关成果于5月19日在国际学术期刊《科学》(Science)在线发表。

煤经合成气直接制烯烃技术，首先是将煤转化为一氧化碳与氢气的混合气，之后再一步转化为烯烃产品，这一技术的核心是转化用的催化剂。多年来，国内外科研人员对催化剂均开展了大量的研究，结果发现原料的转化率与产物选择性这两个关键指标往往此消彼长，无法同时兼顾。如何打破瓶颈，实现更高效、精准的化工过程，是相关领域科研人员的重点研究方向。

中科院大连化物所潘秀莲研究员和包信和院士等人组成的研究团队于2016年首先提出了合成气催化转化氧化物——沸石(OXZEO)技术，颠覆了国际煤化工领域沿袭90多年的“费托”过程，突破了低碳烯烃的选择性理论极限，从原理上开创了一条低耗水、低排放的煤转化新途径，2020年大连化物所与企业合作完成了年产千吨烯烃规模的工业性试验验证。在此基础上，该团队又历经六年多深入研究和大量实验，于近期破解了原料的高转化率与产物高选择性不可兼顾的瓶颈，研制出二者兼得的高效催化剂，将之前他们研制的催化剂效率提升一倍以上。未来，这一成果在化工生产领域的应用将有助于保障国家的能源和资源安全，助力我国早日实现“双碳”目标。

(褚尔嘉)